苏北计划工作四十问

1、什么是大学生志愿服务苏北计划？
答：大学生志愿服务苏北计划（以下简称“苏北计划”）是由江苏省委组织部、省教育厅、省人事厅、省财政厅和团省委、省色务员局共同组织实施的。从2005年5月开始，通过公开招募、自愿报名、组织选拔、集中派遣的方式，每年招募一定数量的普通高等学校应届毕业生，到苏北各县（市、区）的乡镇（街道）、社区从事为期1年的基础教育、农业科技、医疗卫生、基础青年工作、基层社会管理及农村党员干部现代远程教育和沿海开发战略、苏北工业化发展需要的工业、经济、法律、外贸等方面的志愿服务。
2、具备哪些条件才能参加“苏北计划”?
答：凡我省普通高等学校应届毕业生，无论是本科生、研究生、大专生都可报名参加。省项目办将在全省公开招募，选拔思想过硬、品学兼优、具有较强奉献精神的学生参加，尤其是鼓励农业、林业、水利、医学、师范、经济、法律类专业的学生积极参与。
3、参加“苏北计划”后，主要可能从事哪些方面的服务？
答：主要到徐州、连云港、淮安、盐城、宿迁五市所辖县（市、区）的村（社区）、乡镇（街道）从事为期1年的基础教育、农业科技、医疗卫生、基础青年工作、基层社会管理及沿海开发战略、苏北工业化发展需要的工业、经济、法律、外贸、村务管理等方面的志愿服务。
4、“苏北计划”服务岗位分布在哪里？
答：主要是在苏北的徐州、淮安、盐城、连云港、宿迁市所辖的县（市、区）的乡镇（街道）、社区从事志愿服务。
5、参加“苏北计划”是否享有相应政策？
答：是的。省委组织部、教育厅、人事厅、财政厅、团省委和省公务员局联合下发的通知，明确规定了参加“苏北计划”的志愿者除了享受国家规定的高校毕业生就业优惠政策外还享受省里关于苏北计划文件中所规定的优惠政策。
6、参加“苏北计划”后，考研能否加分？
答：服务期满2年后，考核合格的志愿者，在服务期满3年内报考研究生，给予初试总分加10分。
7、参加“苏北计划”后，考公务员享受哪些优惠政策？
答：服务期满且考核合格的志愿者可以以应届高校毕业生的身份报考国家公务员；从2007年起，江苏省每年拿出一定数量的公务员职位针对“苏北计划”志愿者定向招录。
8、参加“苏北计划”志愿服务对今后就业有何帮助？
答：参加“苏北计划”,到基层和艰苦地区从事志愿服务，既能为苏北的经济社会发展做出实实在在的贡献，又能增加基层工作经验，深入了解省情、民情，丰富人生阅历。从以往参加“苏北计划”志愿者的就业情况来看，绝大多数企事业单位在录用员工、选拔干部时，对展现着强烈社会责任感和“奉献、友爱、互助、进步”志愿精神的志愿者都很感兴趣，也非常看重志愿者的基层工作经验。在这些方面，志愿者体现出了很强的竞争优势。
9、志愿者从没到过苏北，能否胜任服务工作？
答：在志愿者上岗前，服务县项目办将组织志愿者参加集中培训。培训的内容包括志愿服务理念、志愿服务管理条例等相关政策的学习，还将提供专业技能培训及省情、市情、县情的介绍等。服务县的项目办及服务单位还将为志愿者们安排住宿，提供必要的工作、生活条件，并负责日常管理。
10、如果志愿者入选后，需要履行哪些手续？
答：志愿者入选后，省项目办将委托志愿者所在学校与志愿者签订服务协议。明确双方的权利、义务关系后，省项目办将向志愿者发确认通知书。离校后，志愿者应与学校保持联系，并关注江苏省志愿服务网等媒体发布的相关消息。同时，要结合个人情况做好相应准备，并按通知书要求准时参加培训，到服务县报到。
11、志愿者入选后，能否马上知道具体服务岗位？
答：可以。志愿者一旦被录用，服务岗位的信息即可在招募系统上显示。请志愿者在网上报名结束后，及时登录“苏北计划”报名系统，关注后续的录取信息。预录取名单也会公布在江苏志愿服务网上。
12、服务期间，志愿者的户口、档案及党团关系怎么办？
答：服务期间户口和档案保留在毕业所在高校，免收服务费。服务期满后学校再发放派遣证，享受应届毕业生待遇。服务期间，志愿者的党团关系转至服务单位。服务期满，有关单位会对志愿者的服务情况做出鉴定，存入档案；经考核合格，志愿者还将获得服务证书，作为志愿服务经历和今后就业、创业的证明。
13、服务期间，志愿者享受什么样的待遇？
答：服务期间，志愿者享受每月1000元的生活补贴，必要的交通补贴和人身意外伤害、住院医疗保险，并计算工龄。
14、志愿者应当怎样进行服务？
答：首先，志愿者要按照服务协议和所在服务单位的要求履行职责，遵守纪律，热情服务，为当地人民办实事，办好事。同时，要抓住这难得的机会，把自己的知识付诸实践，发挥优势，传播科学文化知识和现代文明，并结合当地实际创造性地开展服务，争当优秀志愿者。
15 、省项目办是否将对参加“苏北计划”的志愿者进行表彰？
答：是的。省项目办将组织相应的表影活动。对于服务期满且考核合格的志愿者，颁发证书并授予江苏青年志愿服务银奖奖章；表现优秀的可授予江苏青年志愿服务金奖奖章，并推荐参加全国和省级相关的评选。
16、服务期间，志愿者可以回家探亲吗？
答：可以。按照省里的规定，志愿者享有休假、探亲等待遇。
17、志愿者能否随时了解活动相关情况？
答：可以。志愿者可以到所在学校的项目办（设在校团委）了解情况。也可以登录江苏志愿服务网查询。还可以拨打咨询电话：025-83393597.
18、志愿者如何报名？
答：“苏北计划”报名采用网上报名的形式，同学可登陆江苏志愿服务网，填写报名信息。报名后，同学需要从网站上下载打印《报名登记表》，交由所在院（系）党盖章后递交本校项目办（校团委）。
19、什么是志愿服务、志愿者、志愿精神？
答：志愿服务是通过自愿且不图物质报酬的方式参与社会生活、促进社会进步、人类发展的社会事业。志愿者是为社会和他人提供志愿服务的人。我国对志愿精神的表述是“奉献、友爱、互助、进步”。这种精神既继承了中华民族扶贫济困、助人为乐的传统美德，也体现并塑造着社会主义市场经济条件下的新型道德观念，同时也是对人类先进文明成果的吸收。联合国秘书长科菲·安南在2001 国际志愿者年启动仪式上的讲话中指出：志愿精神的核心是服务、团结的理想和共同使这个世界变得更加美好的信念。从这个意义上我们可以说，志愿者精神是联合国精神的最终体现。
20 、青年志愿者行动的宗旨、口号和标志是什么？
答：青年志愿者行动的宗旨是：服务社会、帮助他人、完善自己、弘扬新风。青志愿者行动的口号是：爱心献社会、真情暖人心。中国青年志愿者标志的整体构图为心的造型，又是英文“志愿者”的第一个字母“v " ，为红色。图案中央是手的造型、也是鸽子的造型，同时也是“青年”英文的第一个字母“Y " ，为白色，标志寓意为中国青年志愿者向社会上所有需要帮助的人们奉献出一片爱心，伸出友爱之手，表达“爱心献社会，真情暖人心”的志愿者主题。
21 、青年志愿者行动的服务领域有哪些？
答：为满足社会不断增长的志愿服务需求，各级团组织、志愿者组织在扶贫开发建设、环境保护、大型活动、抢险救灾、海外服务等不同领域探索实施了一系列有效的志愿服务项目。
22 、青年志愿者行动的组织网络是怎样的？
答：主要由以下三个网络组成。一是协会网络，由中国青年志愿者协会、35 个省级协会、2 / 3 以上的地（市）级协会及部分县级协会组成。二是专门协调指导机构网络，团中央志愿者工作部负责规划、协调、指导全国青年志愿者行动，并承担中国志愿者协会秘书处的职能，山西、广西、广东、上海、贵州、重庆、辽宁、湖北、四川、河南、北京、湖南、江苏、黑龙江、福建、内蒙古、云南、甘肃等省（区、市）也陆续成立了相应的专门工作机构。三是社区志愿者服务站网络，目前全国已有30000多个社区志愿者服务站，与数十万支青年志愿者服务队共同构成了中国志愿服务的基层组织网络。
23 、国际志愿者日、中国青年志愿者服务日分别是哪一天？国际志愿者年是哪一年？
答：1985 年，联合国代表大会把每年的12 月5 日规定为国际志愿者日（IVD）。如今已有100 多个国家在这一天集中开展志愿服务活动，国际志愿者日作为国际志愿服务活动的重要标志已经深入人心。“国际志愿者日”活动的成功开展为国际志愿者年的确定奠定了基础。1997 年11 月20 日，第52 届联合国代表大会通过了包括中国在内的123 个国家提交的52/17号提案，决定把2001年确定为国际志愿者年（International Year of Volunteers）。国际志愿者年确定了4 个主要目标，即“充分认识志愿贡献、积极支持志愿服务、加强建设志愿网络、弘扬宣传志愿精神。”
24、服务期间，如要请假需履行什么手续？
答：服务期间，志愿者请假应提交书面申请（因病请假需提供医院证明），并由相应机构审批，具体规定如下：
（一）请假2 天以内的，由服务单位审批。
（二）请假2 天以上7 天以内的，经服务单位同意报服务县团委审批。
（三）请假7 天以上15 天以内的，经服务县团委同意报省项目办审批。
（四）事假l次原则上不超过5天，1年内累计不超过20 天，逾期视为违约。
（五）请假逾期不归的，视情节轻重给予相应处分。
25、服务期间，能否参加研究生、公务员等考试？
答：为保证志愿服务工作的连续性，确保服务单位的工作得以顺利开展，志愿者在服务期间原则上不能参加研究生考试，在不影响服务工作的情况下，可参加公务员考试和职业资格考试。
26、服务期间如因找到工作等原因，可以申请离开志愿服务岗位吗？
答：报名并入选参加苏北计划的大学生志愿者，已经根据自己的愿望选择了服务岗位，并与省项目办签订了有关协议。考虑到项目实施的连续性和有效性，在志愿者服务期间除因不可抗力影响并向服务县团委提出申请并获得批准外，不得单方中止协议或擅自离岗；正常休假离开服务地的，也应与服务县团委保持联系；若擅自离开工作岗位将按违约处理。
27、如遇重大疾病、意外事故等非主观原因不能完成服务工作该怎么办？
答：对于可能发生的疾病、人身伤亡等意外事故，省项目办为志愿者统一办理了保险。并建立及时通报制度，服务县团委也将在志愿者的安全、卫生、健康等日常生活方面提供尽可能的保障。志愿者在遇到重大疾病、意外事故导致确实无法继续服务时，应及时向所在服务地团委提出申请以及有关证明，经省项目办批准备案后方可离开。自签订服务协议到离开服务地时间未满6 个月的，将不能享受有关优惠政策；服务时间超过6个月，未到1 年的，将享受服务1 年的有关优惠政策。以上人员均可办理相关保障理赔。
28、志愿者在服务期间可担任服务单位的管理职务吗？
答：志愿者在服务期间可兼职或专职担任所在乡镇团委副书记或青年中心负责人、学校及其它服务单位的管理职务。志愿者兼职或专职担任所在乡镇团委副书记或青年中心负责人，是为了充分发挥志愿者的能力和热情，提高团组织的活力，增强对青年的吸引力和凝聚力。从而加强基层团组织建设，团结和带领青年为当地经济社会发展作出积极贡献。担任其它管理职务，能够为当地引入先进的管理理念和管理方法，协助服务单位的领导提高管理水平，推动服务单位的各项建设。志愿者在服务期间担任管理职务需履行有关程序或经有关部门批准。
29、能否延长或缩短原定的服务期限，该如何处理？
答：协议服务期为1 年的，不能缩短服务期限。如希望延长服务期至2 年，应于服务开始次年的3 月31日前向服务县团委提出书面申请，并经服务县团委报省项目办批准同意。否则，将不能享受下一年度发放生活费和交通补贴等政策待遇。
30、如果志愿者违约，省项目办将采取什么样的措施？
答：志愿者一旦签署了招募协议、服务协议，就是认同了协议所规定的各项内容，就将承担相应的法律义务。因此，不论从诚信角度还是从法律角度来讲，志愿者都应该忠实履行协议。如果出现违约情况，省项目办将取消其志愿者资格及作为志愿者可享受的有关优惠政策，并按招募协议和服务协议的有关规定追究相应责任。
31、哪些情况下不能享受优惠政策？
答：志愿者出现违反协议、擅自离开服务单位、期满考核不合格以及从事违法犯罪乱纪活动的，均不能享受优惠政策。
32、服务期满离开服务单位前，应办好哪些手续？
答：服务期满，志愿者应与服务单位做好交接工作，同时要领取服务证、填写《志愿者服务鉴定》。志愿者鉴定将存入本人档案；考核合格的，颁发证书，作为志愿者服务经历和就业、创业的证明。
33、服务期间，志愿者由什么部门指导和管理？
答：服务期间，志愿者接受服务单位和服务县团委的双重指导和管理。志愿者作为服务单位的一名工作人员，应遵守服务单位的有关规定，接受服务单位的领导和管理，也有权要求服务单位提供与其他工作人员相同的工作条件。服务县团委具体负责志愿者的日常管理，对志愿者的服务工作进行考核评估，同时落实志愿者服务岗位，免费住宿以及安全、健康、卫生等后勤保障，帮助解决志愿者遇到的困难和问题等。
34、服务期间，如何参加党团活动？
答：按照党章规定，每个党员都必须编入党的一个支部、小组或其它特定组织，参加党的组织生活。党员没有正当理由，连续六个月不参加党的组织生活，或不交纳党费，或不做党所分配的工作，就被认为是自行脱党。因服务时间较长，志愿者应将组织关系转至服务地，并编入当地的一个党支部，参加支部生活并在当地交纳党费。预备党员也在服务地办理转正手续。要求加入党组织并符合党员标准的，可由服务地党组织经过相关程序，吸纳为入党积极分子或加入党组织。团员也应将组织关系转至服务地，并编入当地的一个团支部，参加支部生活并按期交纳团费。
35、服务期间，志愿者在工作、生活中遇到困难该怎么办？
答：志愿者在服务期间工作和生活中遇到困难，能够自己解决的应尽量自己解决；自己无法解决的，可向所在服务单位、服务县团委寻求帮助，他们将尽量协调解决这些困难。如遇特殊困难和问题，志愿者个人、所在服务单位和县团委无法解决的，应及时报省项目办协调解决。服务期间，志愿者对服务单位、服务县团委的工作有合理的意见或建议应首先向服务单位、服务县团委提出，也可向省项目办反映。
36、如何避免在服务地因水土不服而产生的腹泻？
答：在由于水土不服引起的疾病中，腹泻最为常见。预防水土不服引起的腹泻可采取以下措施：
（1）每天饮用优酪乳（含嗜酸菌）,以增强消化系统的免疫力；
（2）不吃任何生冷及未完全煮熟的食物，最好于所食食物中添加些食用醋、胡椒粉、辣椒（粉）、蒜头等；
（3）水在饮用前需煮沸3 至5 分钟，且最好于所饮用的液体中添加些食用醋；
（4）食品应避免阳光长久的曝晒，且应尽早食用;
（5）避免过度劳累，保证充足的睡眠；
（6）饮食上要有所节制，保持营养均衡，避免同时食用冷热食物；
（7）注意清洁卫生。
腹泻的处理方法：
（1）尽可能除去致病因素；
（2）使用消化药品来帮助消化；
（3）配合抗胆碱激性的药物如buscopan；
（4）口服含葡萄糖的电解质液，或接受适宜及适量的静脉点滴输液。
但要注意：
1、慎用抗腹泻剂；
2、慎用抗生素；
3、不宜禁食，应喝些温热的米粥和加有少量食盐的水，同时进食1到2个苹果。
37、急救处理应注意哪些事项？
（1）一旦伤者病情危急，须立即送急救站或医院进行抢救。
（2）给医院或急救站打电话时应保持镇定，语言要主次分明。转运中，应有医务人员陪同，转运途中严密观察病情，随时进行各种急救处理。将病人置于正确体位，以维持气道畅通；病人如呼吸停止或心跳停止，立即进行复苏，直至医疗救援到来；对大量失血病人进行缚裹创口等止血处理，防止病情恶化；固定大创口和骨折部位；根据治疗需要，将病人置于最舒适的体位；解除病人疑虑，树立信心；胖除病人的疼痛和不适；操作动作要轻柔；保暖防止潮湿。
（3）转送路途较远的病人，还要寻找合适的交通工具，如轻便、震动小的卧车、轮船等。转运中，应有医务人员陪同，途中严密观察病情，在必要时进行急救处理。
（4）病人送至医院后，陪同的医护人员应向该医院医务人员交代病人的病情，介绍急救处理经过，供进一步救治时进行参考。
38、如遇灼伤该如何处理？
答：遇灼伤时的急救方法：
（1）热烧伤者立即离开致伤现场，衣服着火者，应立即卧倒，在地上慢慢打滚或用水、大衣或雨衣等灭火，或立即将着火衣服脱去，切勿直立奔跑、呼喊，以免燃烧引起呼吸道烧伤，也不要用双手扑火。
（2）沸水、蒸气烫伤者应立即剪开衣袖、裤袜，然后将湿衣服、裤袜脱去，肢体可浸于冷水中以减轻疼痛，创面包扎。
（3）化学烧伤强酸烧伤者应立即用大量清水或3％一5％碳酸氢钠液冲洗创面；强碱烧伤用大量清水或1％一2％醋酸冲洗创面。
（4）生石灰烧伤应先去净石灰粉粒后，再用大量清水冲洗；磷烧伤最好浸泡在流水中冲洗，除去磷颗粒，创面用湿纱布包扎或暴露创面，忌用油质敷料或药膏。
（5）重度烧伤者要求在8 小时内送到救治单位，否则在休克期以后（伤后48 小时）再送。转运途中要输液，并采取抗休克措施。轻度或中度烧伤全身情况好者，可饮烧伤饮料（每1000 毫升水中加氯化钠3克、破酸氢钠1.5克、葡萄糖50克），伤后忌饮白开水。重度烧伤必须静脉输液抗休克、并肌肉注射杜冷丁以镇静、止痛。
[bookmark: _GoBack]39、如遇晕厥该怎么处置？
答：晕厥也称昏厥，昏厥是一过性脑缺血、缺氧引起的短时间意识丧失现象。引起昏厥的原因很多，过度紧张、恐惧而昏倒最多见，为血管抑制性昏厥，又称反射性昏厥或功能性昏厥。体位性昏厥、排尿性昏厥也属此类。其他尚有心源性、脑源性、失血性、药物过敏性昏厥等。昏厥的临床表现为突然头昏、眼花、心慌、恶心、面色苍白、全身无力，随之意识丧失，昏倒在地。
急救方法：发生昏厥，不要惊慌，应先让病人躺下，取头低脚高姿势的卧位，解开衣领和腰带，注意保暖和安静。针刺人中、内关穴，同时喂服热茶或糖水。一般经过以上处理．病人很快恢复知觉。若大出血、心脏病引起的昏厥，应立即送医院急救。
40、如遇创伤该如何包扎？
答：常用的包扎材料有三角巾和绷带，也可以用其它材料代替。
（1）绷带包扎法：用绷带包扎时，应从远端向近端，绷带头必须压住，即在原处环绕数周，以后每缠一周要盖住前一周1/3—l/2。
（2）环形包扎法：在肢体某一部位环绕数周，每一周重登盖住前1周。常用于手、腕、足、颈、额等处以及在包扎的开始和末端固定时用。
（3）螺旋包扎法：包扎时，作单纯螺旋上升，每一周压盖前一周的1/2 ，多用于肢体和躯干等处。
（4）8 字形包扎法：本法是一圈向上，一圈向下的包扎，每周在正面和前一周相交，并压盖前一周的1/2 ，多用于肘、膝、裸、肩、髋等关节处。
包扎时应注意：
（l）动作要迅速准确，不能加重伤员的疼痛、出血和污染伤口。
（2）包扎不宜太紧，以免影响血液循环；包扎太松会使敷料脱落或移动。
（3）最好用消毒的敷料覆盖伤口，紧包时也可用清洁的布片。
（4）包扎四肢时，指（趾）最好暴露在外面，以便观察。
（5）应用三角巾包扎时，边要固定，角要拉紧，中心伸展，包扎要贴实，打结要牢固。


